

郭沫若奖学金获得者风采



李轩宇，高中毕业于深圳实验学校中学部，后就读于中国科大华罗庚数学英才班。大学四年以总GPA 4.10的成绩名列年级前列，先后获得全国大学生数学竞赛一等奖、九章杯大学生数学竞赛分析组一等奖、丘成桐大学生数学竞赛团体铜奖、华罗庚奖学金、国家奖学金、华罗庚奖学金等。毕业后前往康奈尔大学进一步学习数学。

“居高声自远，非是藉秋风。”这是李轩宇从高中到现在一直喜欢的一句话。虽说称不上是他的人生格言，诗中蕴含的“品格高洁者，不需借助外力，自能声名远播”的意味却成了他的行事之道，影响着他在大

居高声自远 非是藉秋风 ——访数学科学学院李轩宇同学

◇ 学生记者 林思纯

学四年里的每个抉择。

初入学时，就读物理专业的李轩宇在学习过程中被数学的“严谨”吸引，发觉自己更喜欢严谨的证明过程。得益于中国科大宽松的转专业政策，他凭借优异的成绩顺利转入华罗庚数学英才班，此后成绩也一直名列年级前列。这种对专业学习的迅速适应在他看来源于“自主性”，即自发的追根究底理解问题背后的原理，而非重复解题。

“自主性”也让李轩宇找到了钻研数学的乐趣，从大一就萌发了以学术为业的想法，并在此后一步一步的探索中日益坚定。数学是一门纯粹的理论学科，要求研究者必须具备扎实的基础知识。从大学四年的时间维度来看，基础知识的积累充斥着李轩宇前两年的学习生活。这种线性累积在帮助他找到“几何分析”这一感兴趣的研究领域的同

时，也成为他在大三这一学年持续发力的源动力。

在即将步入第三学年的暑假，李轩宇开始跟随韦勇教授学习几何分析。在韦勇老师的指导下，作为本科生的他每隔一两周向韦老师汇报阅读的微分几何领域前沿论文，如 Simon Brendle 的极小曲面上的等周不等式以及 Otar Chodosh 和 Chao Li 的四维稳定极小曲面最新研究成果，讲解论文的关键步骤和证明思路、做读书报告等，并在大三这一年顺利完成了以《子流形上的几何与分析》为题的大学生研究计划。正是在这种类似研究生培养的过程中，李轩宇确立了“极小曲面”这一感兴趣的研究方向，选择跟随康奈尔大学的周鑫老师进一步学习极小曲面的相关知识。

除了不断挖掘自己的科研兴趣，这一年李轩宇还参加并获得了

九章杯大学生数学竞赛分析组一等奖、丘成桐大学生数学竞赛团体铜奖。在旁人看来光鲜的竞赛经历与成绩，对于比较追求完美的李轩宇来说还是留下了遗憾。参加丘成桐大学生数学竞赛分析与方程组个人赛初赛的前一天晚上，志在夺取金牌的他迟迟难以入睡。睡眠不佳的状况之下，赛场上的他对着题目思索来想去，多种解法在脑海里频繁打转却迟迟无法下笔。这样的状态带来的挫败感令他印象深刻，既是遗憾，也是宝贵的经验。

在团体赛上，抛下心理负担的李轩宇和队员一同取得了团体竞赛铜奖，并在晚宴上见到了他十分敬仰的微分几何学家——丘成桐先生。今年6月，带着更加开放心态的李轩宇再次参加丘成桐大学生数学竞赛团体赛，与主动结识的数学同仁并肩作战夺得银奖，为大学阶段的学习生活画上了圆满的句号。

“虽然科研中不乏个人完成的杰出工作，但绝大多数科研成果是在团队合作下完成的。有了一个更好的团队，在科研上走得更远的可能性就越大。主动走出去结识更多

不同的人，对于未来的发展是大有益处的。”这是李轩宇第二次参加丘成桐大学生数学竞赛的切身感悟。

回首大学四年，李轩宇一直很清楚自己的目标和选择。他说，每一步都是基于对自己的了解与信任做出的行动。在这种信念下，李轩宇大学四年的时间几乎被学业填满，不过还是找到了以兴趣调解压力的方式，如打桥牌等社团活动，而且认为正是这些得以令人放松的“出口”让自己可以更好地投入学业中。

今年盛夏，怀揣数学理想的李轩宇将前往美国康奈尔大学深造，继续攀登数学王国的阶梯，开启下一阶段的成长之旅。当被问及想成为怎样的人时，李轩宇说当然希望成为像黎曼一样的天才式人物，可以为数学研究打开一扇扇大门，洞悉未来研究发展的方向。面对数学，李轩宇自知自身的天赋远不及前辈黎曼。他也清楚地知道，如果说天赋是天花板，那么努力正是够到天花板不可缺少的阶梯。但只要坚持在数学领域辛勤耕耘，有朝一日终会摘下属于自己的果实。



朱彤，来自严济慈物理科技英才班，是2022年郭沫若奖学金获得者之一。她善于捕捉科学世界的动人之处，在跨学科思维的碰撞中寻找灵感。在良师益友的帮助下，她渐渐走出迷茫时刻，收获友谊也收获成长。

“粒子物理，让我和世界有了更深的连接”

在浩渺的宇宙之内，地球只是一颗微尘，“我觉得每一个类个体都需要消弭一些与生俱来的孤立感”，朱彤说，“粒子物理好像就给了我这样的一种方式，把我和世界联系在一起。”

在一场科普讲座上，朱彤看见一张描述宇宙组成的饼状图，常

规物质所占的比重小于5%，剩下的绝大部分是人类未可知的暗物质与暗能量。暗物质是什么？在“悟空号”中国科大课题组，她开始探索暗物质。

粒子物理让我触摸宇宙 ——访严济慈物理科技英才班朱彤同学

◇ 学生记者 焦雨辰 李月月

题感兴趣。她说，“物理让我和世界有了更深的连接”。

“允许有探索、尝试的阶段存在”

“那是一个没有作品的尴尬阶段。”大二的朱彤经历过一段迷茫时期，身边同学都坚定选择了自己的科研方向，但她似乎没有什么“非走不可的道路”。压力和焦虑让她不知所措，陷入自我怀疑。

“当时处在一个有无数种选择的分岔口，其实也可以理解为有踏上任何道路的自由，但面对未来的不确定性，处在那个节点还是免不了惶恐。”于是，朱彤选择先走出一步做点尝试，同时尽量多听来自不同方向的声音。

在这个阶段，朱彤也与挚友陈渝茜相识，她们在同一年级同一学院，偶然发现对方也有相似的困境。她们成了奋斗伙伴，一起上课、自习，立下目标：“按我们自己的节奏探索方向”。

朱彤曾参加国际交流，虽然文化背景不同，但同样对某个科学问

朱彤说：“生活很难像名人那样，在早年就幸运地找到坚持一辈子的道路。我们应该允许探索、尝试的阶段存在，迷茫期或长或短，但一步步往前走，路可能就在前方。”

“与人交流是重要生活组成”

朱彤从小性格开朗，来到中国科大后，她认识了很多朋友。在大学生情绪管理课中，她接触到和情绪、人格形成相关的心理学知识，在完成作业“为两位同学做情绪画像”的过程中，她发现与人深入交谈不仅能增进友谊，还常常能给双方带来启示。

她说，“对我而言，与人交流是很重要的生活组成部分，表达与倾听也是我在努力自我培养的能力。”

德国社会传播家鲁曼提出，社会信息系统是一个具有双重偶然性的系统，即传播双方都存在着不确定性。在朱彤看来，人际正是如此，沟通常有信息差异、可能会产生误解，但人与人之间可以在一次次误解中破除隔阂、相互接近，了解彼此不一样的思维方式并从中获益。

“在科大我与很多良师益友相识相知。”朱彤说，因为学科不同，有时候自己困惑的问题在别人学习的

领域其实并不算难题，于是很多问题都在这样跨学科的沟通中，找到了可行的解决方式。

“家庭是最坚实的力量来源”

“善良、勤俭、勇毅、真诚、力所能及回报社会”，是朱彤从家庭中学到的坚定价值观。

父母会鼓励她按期献血，每次献血会获得一张献血卡，她都会送给家人。2021年，朱彤还填写了加入造血干细胞捐献者资料库（“中华骨髓库”）的报名表。

朱彤几乎每天都会通过微信消息、视频的方式和爸爸妈妈联络。爸爸时常会在家庭群里分享人生经验，神奇地击中她当下的痛点。妈妈的思维开放，能很好地兼容共情她的所有感受。因为能感受到被看见和重视，于是她乐于表达和分享，把父母当作最可靠的伙伴。

朱彤说，“如果有人发现并且想夸夸我性格里的积极之处，那么我得引用且致谢一下我的家人们。”

“学校像母亲一样给我们‘兜底’，提供很坚定地支持。未来，我将在感兴趣的领域自由探索、做更深入的思考。道阻且长，行则将至；行而不辍，来日可期。”朱彤说。

在第十届“挑战杯”安徽省大学生课外学术科技作品竞赛中 中国科大斩获6项一等奖

级硕士研究生程晓斌的《金属卤化物固态电解质助力全固态锂金属电池》、物理学院20级本科生陆可嘉的《弗兰克——赫兹实验理论曲线推导》6个项目荣获一等奖，纳米科学与技术学院20级硕士研究生黄山的《低温固化聚酰亚胺以及高性能热界面材料的研究与制备》、少年班学院20级本科生李迈的《Captamer：基于适配体激活的分子开关和RPA信号扩增的一种新型蛋白质定量检测方法》、化学与材料科学学院20级本科生吴宇桁的《表面修饰

金纳米颗粒对硝酸盐电催化还原合成为氨性能的调控》、化学与材料科学学院19级本科生阮雨虹的《无微塑料的多糖基可食用餐具》4个项目荣获二等奖。

闭幕式上，刘雨辰同学代表我校进行项目展示。他介绍了卡西米尔力显微镜的设计与搭建过程，充分展示了科大学子无惧困难挑战、勇攀科学高峰的精神风貌和心系国家建设、人民需要的博大胸怀，其自信蓬勃、富有感染力的演讲赢得了在场所有观众的热烈掌声。我校获

大赛“优胜杯”。

自大赛启动以来，全省各高校积极响应，参与高校数、申报作品数均创历届最高。全省98所高校提交了867件参赛作品，作品涵盖数理、信息技术、机械与控制、能源化工、生命科学等自然科学各学科和教育、法律、经济等哲学社会科学各学科。经组委会初审和专家评审委员会复审，共有299件作品入围决赛。

为备战大赛，我校创新创业学院、校团委自2022年12月以来，与校内相关职能部门沟通联动，通过

线上线下渠道积极宣传，并有针对性地动员、挖掘我校行动计划“雏鹰计划”“雄鹰计划”项目参赛。先后组织多轮次专题讲座、专项辅导会、项目交流会等辅导我校学生全力参赛，不断提升作品质量和答辩水平。

“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛由团中央、中国科协、教育部、中国社科院、全国学联主办，每两年举办一届。已成为全国历史最久、规模最大、参赛作品最多、竞争最激烈、影响范围最广的大学生科技创新赛事，被誉为当代大学生科技创新“奥林匹克”盛会。此次竞赛是第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的省级选拔赛，全国比赛将于下半年在贵州大学举办。（创新创业学院 校团委）

◇ 6月5日，“脑启发智能感知与认知”教育部重点实验室建设设计划论证会在东校区召开。教育部科技司、中科院前沿科学与教育局领导和校党委常委、副校长吴枫出席会议。

◇ 6月7日，中科院实验室安全专项工作小组联合现场检查专家组来我校开展实验室安全现场检查。校党委常委、副校长王晓平

出席会议。合肥工业大学实验室安全管理处处长钟华勇担任现场检查专家组组长并主持会议。

◇ 6月9日，中国石油国家卓越工程师学院副院长王红岩、中国石油化工研究院副院长李阳等一行6人到访我校，调研工程硕博士校企联合培养工作。化学与材料科学学院、工程科学学院、研究生院等相关院系领导与教师参会，副

校长杨金龙院士主持并讲话。

◇ 6月13日，校长助理薛天一行前往苏州高等研究院就财务运行情况开展调研，校党委常委、苏州高等研究院党委书记、执行院长褚家如和苏州高等研究院、生物医学工程学院、纳米学院、软件学院等有关单位负责人参加座谈。

◇ 近日，亚太燃烧会议委员会公布第十三届亚太燃烧会议

“Young Investigator Award”获奖名单，我校火灾科学国家重点实验室杨立中教授课题组博士研究生刘泓获此殊荣。共有7人获此荣誉，中国大陆仅1人入选。

◇ 6月8日至10日，中科院第二届时龙舟赛在武汉东湖举办，来自院属单位的21支队伍，近500名职工参赛。我校教职工龙舟队成功卫冕冠军。

本报编辑部地址：安徽省合肥市金寨路96号 中国科学技术大学218楼102室 邮编：230026 电话：63602583